

发展龙头企业 延伸产业链条

# 中药产业成阳曲高质量发展新“良方”

我省重奖“链主”企业 每家奖励一百万元

本报讯 5月24日消息,省工信厅开展“链主”企业一次性认定奖励和营收进档奖励申报工作。其中,一次性认定奖励为:20家“链主”企业每家奖励100万元。20家“链主”企业包括太钢、太重等本地龙头企业。

我省通过财政奖励等方式,激励产业链企业做强做优。为尽快实现对产业链企业的奖励资金兑付,省工信厅开展“链主”企业一次性认定和营收进档奖励申报工作。申报主体为《山西省重点产业链及产业链链长工作机制实施方案》确定的20家重点产业链“链主”。即太原钢铁集团有限公司、山西天地煤机装备有限公司、中车太原机车车辆有限公司、中车大同电力机车有限公司、晋能控股装备制造集团有限公司、太原重型机械集团有限公司、山西中铝华润有限公司、中铝山西新材料有限公司、山西银光华盛镁业股份有限公司、山西晋南钢铁集团有限公司、山西美锦能源股份有限公司、吉利汽车山西基地、大运汽车股份有限公司、山西振东制药股份有限公司、国药集团威奇达药业有限公司、亚宝药业集团股份有限公司、山西中来光电科技有限公司、中国电子科技集团公司第二研究所、山西烁科晶体有限公司、凯赛太原生物材料有限公司。

对“链主”企业培育壮大奖励包括一次性认定奖励和营收进档奖励。营收进档奖励具体为:对“链主”企业2022年度产业链营业收入达到10亿元、50亿元、100亿元、500亿元、1000亿元的,相应给予100万元、500万元、1000万元、2000万元、3000万元奖励。(何宝国)

小满,一个万物初盈的阶段,一个蕴含希望的日子。美好,总在将满未满的期许中。

在阳曲县杨兴乡的大山里,山西臻地道中药种植培育有限公司刚刚承包了近1万亩山地,收购这里的野生中药材。

位于该县的山西和仁堂中药饮片有限责任公司(以下简称“和仁堂”),正在形成医药产业集合体,阳曲县中药小镇也在积极筹备中……

如同小满节气的寓意,阳曲县的中药产业蕴含希望,正在蓬勃发展。

药材种苗培育及种植基地,并聘请业内专家对药材进行严格鉴定。“我们的内控标准,远远高于国家规定的药典标准,这样才能最大限度地保证药材的有效成分,把更好的药材提供给患者。”该公司董事长任大权说。

目前,“和仁堂”日产中药饮片3吨至5吨,销售已覆盖全省三甲、二甲中医院,是山西省内销售量最大、中药品种最全、覆盖医院最多的中药饮片生产企业。其年产值达1.2亿元,产品占山西市场的25%,连续三年销售额达到山西省同行业第一名。

拓展链条 用好道地药材

山西臻地道中药种植培育有限公司工作人员最近正忙着在杨兴乡大山里,建设自己的公司服务部。5月中旬,该公司刚刚与杨兴乡签订合同,承包贾庄等4个村将近1万亩的山地。

这片大山生长着丰富的野生中药材,初步估算有上百种,石榴花、黄荆等在这个季节随处可见,药品质量上乘,价值非常高。一家在北京、山西多地长期从事保健食品加工等产业的企业,通过与阳曲县农业农村综合服务中心对接,迅速抓住这一商机。“正月初四,杨兴乡和阳曲县农业农村综合服务中心的负责人就和我们一起调研,实地了解情况。”山西臻地道中药种植培育有限公司负责人李妮晏说,他们组织专家调研后,决定在这里开发中药材延伸产品,挖掘这里野生中药材的价值。

周围村民有上山采挖中药的习惯。山西臻地道中药种植培育有限公司承包后,将免费让村民采摘,并按市场价回收野生药材。同时,该公司还计划与阳曲县签订收购协议,凡是全县的野生中药,全部按市场价收购。

“在不破坏原有自然环境的前提下,既开发了野生中药材,又带动了周边村民致富,我们将大力支持这样的企

业发展,推动企业迅速成长,真正为阳曲经济发展和百姓致富添砖加瓦。”阳曲县农业农村综合服务中心负责人任志刚说。

打造矩阵 促进三产融合

5月初,“和仁堂”与安徽亳州中药材商品交易中心达成中药材产业战略合作,在中药材交易市场、贸易合作、饮片集采、品种经营、加工基地及种植基地等多方面开展合作。前不久,亳州中药材商品交易中心组织相关企业到阳曲县调研,寻求合作。

阳曲县将依托“和仁堂”建设中药材商品交易中心,并以该中心为核心,由阳曲县首邑农业投资有限公司牵头建立中药小镇,包含中药生产、交易等,逐渐形成规模。

在中药饮片产业链上游,“和仁堂”在该县录古咀村建设了200亩的中药种植基地,今年正规划利用县内边坡梁地,和村集体合作再种植2000亩中药,和该县林场合作,继续发展林下种植中药。该县还争取上级扶持资金100万元,支持“和仁堂”建设药品粗加工生产线,完善中药产业链条。

“我们和酒厂合作开发的臻地道三宝酒已经完成,准备上市。随后,花茶、中药保健食品等将陆续上市。”李妮晏说。按照该公司的规划,下一步还将利用自然环境,林下栽培野生中药材,促进野生中药材产业发展壮大。同时,公司还将结合中药产业,利用杨兴乡得天独厚的自然环境,开发旅游、研学等产业,进一步延伸中药产业链条。

阳曲县中药种植、加工、生产、开发、交易全产业链条已完善,研学、旅游等正在推进,围绕中药的发展矩阵日趋成型,一二三产业不断融合,已成为阳曲县高质量发展的新动力。 记者 李杰华

舞动龙头 唱响晋药品牌

位于阳曲县城不远的“和仁堂”,是一家集中药饮片研究、开发、生产加工、销售为一体的全省中药产业的龙头企业。

走进车间,浓浓的中药味儿扑鼻而来。工人们正在生产线上进行中药饮片的筛选、包装。每年,有650种、1800多种规格的中药饮片经过加工,从这里销往全国各地。

中药饮片是经过炮制处理供配方的中药。作为中医药的精华所在,药材经过不同的炮制方法,其药性和功效也会随之发生变化。为了最大限度地提高药材疗效,企业研发部门需要不断计算药材炮制时间,最大限度保证药材的质量和有效成分,将更好的中药提供给患者。

为了从源头严把质量关,“和仁堂”还建立了专门的中

## 唱响中国经济“光明论”

签约到开工由二百三十八天缩短为五十八天

本报讯 为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,进一步推动招商引资、项目建设提质增效,近日,山西综改示范区召开“招落一体”机制工作会议,推动项目签约到开工时限由238天压缩至58天。

会议对“招落一体”工作进行安排部署,服务前置、流程再造、并联推进,纵向上打通招引、落地、建设、投产、运营各个环节,横向上锁紧经济、审批、服务、保障部门之间的职责,形成以结果为导向的工作理念和内在闭合的工作机制,实现产业一体布局、政策一体研究、项目一体谋划、运行一体调度、服务一体实施、督办一体跟进,变“交接棒”为“齐步走”。

会议强调,综改示范区的主责主业是招落项目,保障招落项目质效的制胜法宝是制度优势。推动“招落一体”是“牵一发而动全身”的全局性、系统性、集成性改革,是坚持问题导向而来、奔着目标导向而去的,抓住了“招落一体”,就抓住了主业主责。全区上下把“一体化”的整体观、系统观融入招商引资和项目建设的生命全周期,融入全区服务市场主体和抓好经济运行的全方位、全过程,切实把主题教育调查研究成果转化为推动发展的实际成效,为综改示范区高质量发展作出贡献。(贺娟芳)



5月24日,太原公交集团电车分公司四车队职工对86路公交车的空调滤网进行清洁保养,保障乘客夏季清凉舒适。 张昊宇 史海萍 摄

## 山西交科集团 一项发明专利获授权

本报讯 近日,由山西交科集团研发公司申报的发明专利《一种可融冰的环保型彩色防滑路面及其制备方法》获授权。该技术是研发公司对既有科技成果的再创新、再升级,是彩色路面领域的重大技术突破。

针对传统彩色路面易开裂、掉粒严重及磨耗性不足的技术难题,科研人员通过对胶粘剂进行聚氨酯增韧改性,引入聚乙二醇等功能性单体,增强改性后胶粘剂的断裂伸长率和抗剪切强度,通过自主合成耐久型面层保护剂,提高彩色路面陶瓷颗粒的抗剥落能力和抗水损害能力,从而大幅提升彩色路面耐久性。该技术创新性地将抗凝冰盐融入彩色路面中,在保持传统彩色路面美观、防滑的基础上又实现了冬季融冰化雪的多重效果。

下一步,该集团将推进该技术的中试及实体工程推广,尽快实现产业化,助力交科集团路域经济高质量发展。(马向敏)

(上接第1版) 市防汛抗旱指挥部办公室强调,各级各部门防汛责任人要立即到位,落实防汛职责,落细防御措施,做好重点工程和重点部位防范,对河道、小水库、淤地坝、排水涵洞和泵站、危旧房(窑)煤矿、非煤矿山、尾矿库、山洪地质灾害易发点、低洼易积水区域、公路桥涵、旅游景点、在建

工程等重点防洪设施及易险区域要加强巡查排险,发现隐患及时消除。

市防汛抗旱指挥部办公室指出,要强化气象预警和应急响应联动,落实“防、撤、抢”措施,提前预置抢险队伍和应急物资。一旦发生险情,要及时转移受威胁群众,全力保障人民群众生命财产安全。(申波)

### 龙之舟航空服务 LONG ZHI ZHOU

## 先乘机 后付款

住酒店 乘飞机 请拨 0351-777 7777

## 晋南首开至中亚国家 中欧班列

本报讯 5月24日上午,一列由50节车厢组成,满载汽车配件、制造机械等商品的中欧(中亚)班列从侯马驶出,开往中亚国家。这是山西南部地区开行的首趟至中亚国家的中欧(中亚)班列,作为内陆省份的山西与中亚各国的经贸合作往来持续深化。

这趟班列全程运行约8000公里,经由霍尔果斯口岸出境,约走行15天,到达乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等中亚国家,是今年以来山西省开行的第46趟中欧(中亚)班列。

负责集货任务的山西方略保税物流中心工作人员介绍,这趟班列包括38个40英尺集装箱和24个20英尺集装箱,载重1669吨,货品包括汽车挡风玻璃、液压胶管、气动冲床、建筑模板、管道支架架等生产生活物品。

为保障班列顺利开行,中国铁路太原局集团有限公司侯马车务段与山西方略保税物流中心携手,依托企业多式联运、海关报关优势,畅通调度、装卸各环节,对班列货物集结、车型选用、空车调配等诸多环节周密安排,确保货运班列高质量开行。

据介绍,自2017年开行首趟中欧班列以来,我省先后畅通了满洲里、二连浩特、阿拉山口、霍尔果斯4个边境口岸站。目前,中欧班列开行线路已达10条,开行中欧(中亚)班列683列,形成了辐射“一带一路”沿线13个国家33个城市的外贸新格局,加速了山西与“一带一路”沿线国家的经贸往来。(齐向真、孙任驰 文/摄)



山西南部首开至中亚国家的中欧(中亚)班列驶出。

## 停水通知

兹因西矿街道路工程,定于2023年5月26日10时—5月27日10时在下列区域实施停水:

西矿街(西中环—前进路)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司  
2023年5月24日

## 通知

我公司长期不在岗人员郭朝阳,请你自本通知刊登之日起7个工作日内到公司人事部办理离职手续,逾期将按相关规定处理。

太原市民用爆破器材专营有限公司  
2023年5月25日